

安徽省林业局

林保函〔2019〕583号

关于切实加强自然保护地监管工作的通知

各市，县（市、区）林业主管部门：

新一轮机构改革后，林业主管部门负责监督管理自然保护区、风景名胜区、地质公园、森林公园、湿地公园等各类自然保护地。为做好履职尽责，现就切实加强自然保护地监管工作通知如下。

一、切实提高政治站位。加强自然保护地监管是全面落实习近平生态文明思想、深入贯彻《中共中央办公厅国务院办公厅关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》的具体举措。全省林业部门要坚决按照省委省政府的决策部署，主动作为，扛起自然保护地监管政治责任，保护好安徽的好山好水。

二、及时完成职能交接。各级林业主管部门要根据当地政府机构改革要求，主动对接自然资源、生态环境、农业农村、水利、住房和城乡建设等部门，及时做好相关管理职能及文件资料交接工作，认真履行辖区内自然保护地监管职责，并做到接得住、管得好。

三、深入开展调查摸底。对于现有的自然保护地，各级林业主管部门要仔细开展核查，摸清辖区内各级各类自然保护地底数，掌握自然保护地类型、级别、规模与范围、规划

编制、机构和人员、建设发展等基本情况，做到调查深入、情况熟悉。

四、高度重视排查整改。各地要结合环保督察、绿盾行动、森林督察、自然保护区林地变化情况核查、自然保护地大排查等专项行动，认真开展辖区内自然保护地环保问题自查，及时发现保护地内的违法违规建设。对于排查发现的问题要立行立改，改彻底、改到位，有效保护自然保护地的自然资源和生态环境。

五、依法管控建设项目。自然保护地属禁止开发区域，被整体纳入国家生态红线管控。要深刻吸取泾县开发区侵占扬子鳄国家级保护区、巢湖风景名胜区“削山采石”等破坏生态环境问题的教训，严格遵守自然保护地管理有关规定，加强涉及自然保护地建设项目的准入审查。建设项目选址选线应尽可能避让自然保护地；经批准的建设项目应加强项目建设的事中事后监管，保证各项生态保护措施落实到位。

六、重点加强规划管理。认真落实国土空间规划，严格生态空间管控，科学规划布局，拟定本行政区域内自然保护地发展规划，并于当地经济社会发展规划及其他专项规划相衔接。坚持依规建设原则，指导自然保护地在科学调查的基础上，按时编制或修编总体规划和专项规划，并按程序报批，做到“先规划、后建设，没有规划不能建设”。



2019年12月31日